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SŁOWO BOŻE (Mt 5, 1-12a) 
 

Jezus, widząc tłumy, wyszedł na górę. A gdy usiadł, przystąpili do Niego Jego uczniowie. 
Wtedy otworzył swoje usta i nauczał ich tymi słowami: 
«Błogosławieni ubodzy w duchu, albowiem do nich należy królestwo niebieskie. 
Błogosławieni, którzy płaczą, albowiem oni będą pocieszeni. 
Błogosławieni cisi, albowiem oni na własność posiądą ziemię. 
Błogosławieni, którzy łakną i pragną sprawiedliwości, albowiem oni będą nasyceni. 
Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią. 
Błogosławieni czystego serca, albowiem oni Boga oglądać będą. 
Błogosławieni, którzy wprowadzają pokój, albowiem oni będą nazwani synami Bożymi. 
Błogosławieni, którzy cierpią prześladowanie dla sprawiedliwości, albowiem do nich należy 
królestwo niebieskie. 
Błogosławieni jesteście, gdy ludzie wam urągają i prześladują was, i gdy mówią kłamliwie 
wszystko złe na was z mego powodu. Cieszcie się i radujcie, albowiem wielka jest wasza 
nagroda w niebie». 
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Dlaczego i jak człowiek powinien dążyć do świętości? 

 

Każdy z nas ma obowiązek dążyć do świętości, tylko jak ma ta nasza ziemska 
pielgrzymka wyglądać, aby zaprowadziła nas do zbawienia? Czy umiemy pojąć, czym tak 
naprawdę jest świętość człowieka? Chrystus mówi: ,,Świętymi bądźcie, bo Ja jestem 
święty” (1 P 1, 16; Kpł 11, 44). Wielu z nas uważa, że cotygodniowa niedzielna 
Eucharystia wystarcza, aby mówić   
o świętości, jednak czy nie jest to za mało? 
Chrystus pragnie od nas czegoś więcej. 
Popatrzmy na drogę ludzi, którzy osiągnęli 
już miano świętych za życia, czym oni się 
kierowali? od kogo brali przykład? Wszystko 
to, co robili, czym się kierowali, był właśnie 
Chrystus i Jego przykazania. 
W naszym życiu, tak bardzo zabieganym, 
jest mało czasu na to, aby zrobić sobie 
przerwę i poświęcić chociaż malutką część 
dnia Jezusowi. Niech każdy z nas zada sobie 
przykładowe pytanie, w jakim miejscu leży 
moje osobiste Pismo Święte   (może trzeba 
będzie wygrzebać go z zakamarków domu i ustawić na honorowym miejscu), jak często 
do niego zaglądam, czy kieruję się nauką Jezusa, który na każdy dzień daje nam jako 
pokarm swoje żywe Słowo? Człowiek, aby mógł mówić o świętości, powinien przede 
wszystkim kierować się owym słowem, a przez nie każdego dnia pokazywać swoją 
postawą to, co Chrystus do niego kieruje. 
Każdego dnia pokonujemy tyle różnych dróg- do szkoły, pracy, miejsc rozrywki, sklepu, 
znajomych, często przechodząc obok jakże ważnego punktu naszej dzielnicy, jakim jest 
nasz kościół parafialny. W tym właśnie miejscu Chrystus codziennie zaprasza nas, 
abyśmy znaleźli czas na spotkanie z Nim. Jak często Go odwiedzam? Ile czasu 
poświęcam na codzienną adorację Tego, do którego zmierzamy, aby osiągnąć ową 
świętość. Czy potrafię z Nim rozmawiać? 
Kolejnym aspektem jest nasza relacja do bliźniego. Czy często nie jest tak, że nawet po 
Mszy Świętej, wychodząc z kościoła, na nasze usta cisną się obmowy drugiego 
człowieka(jak on był ubrany, jak śpiewał, jak się patrzył?) Chrystus tak nie czynił, 
szanował każdego, który pragnął przyjmować Jego naukę, mówił: ,, Nie sądźcie, abyście 
nie byli sądzeni” ( Mt 7.1). 
Nauczmy się uszanować to, że tworzymy jedną wielką wspólnotę braci i sióstr, kochajmy 
siebie nawzajem. Niech ta miłość przejawia się także w uczynkach względem drugiej 
osoby. Człowiek, który kieruje się modlitwą, sakramentami, adoracją, zdrowymi relacjami  
z drugim człowiekiem, podąża w sposób właściwy tą drogą, która prowadzi do 
Chrystusa.   
Św. Paweł pisze ” Wolą Bożą jest wasze uświęcenie ” (1Tes 4,3), 1 listopada obchodzimy 
Uroczystość Wszystkich Świętych. Powinien to być dzień zadumy i refleksji związany ze 
wspominaniem wszystkich tych, którzy przed nami osiągnęli chwałę nieba. Kościół stara 
się podkreślić w tym dniu, że wszyscy są powołani do świętości. Dzień Wszystkich 
Świętych ma na celu uczczenie ludzi wyniesionych na ołtarze, jak również tych, którzy 
osiągnęli zbawienie, a nie zostali beatyfikowani lub kanonizowani. Kościół widzi w 
postaciach świętych przykłady do naśladowania oraz orędowników. Wstawiennictwo tych 
osób u Boga wyprasza żyjącym łaski potrzebne do osiągnięcia zbawienia.                                                                              

www.sw.anna.gliwice.pl 
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02.11. - Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych 
Dnia 2 listopada obchodzimy Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych, czyli tych 
ludzi, którzy odeszli z tego świata w łasce Boga, ale z grzechami powszednimi lub nie 
odpokutowanymi karą doczesną. Przebywając w czyśćcu, cierpią oni i pokutują za swoje 
grzechy, oczyszczając się i spłacając dług Bożej sprawiedliwości. W ten sposób 
przygotowują się oni, do włączenia w grono Wszystkich Świętych, by móc cieszyć się 
wraz z Nimi wiekuistym szczęściem w niebie. 
W tym oto dniu – w Dzień Zaduszny – szczególnie modlimy się za dusze wszystkich 
wiernych zmarłych, prosząc Pana Boga, by okazał im Swoje miłosierdzie i doprowadził je 
do zbawienia. Św. s. Faustyna, spisując otrzymane objawienia w swoim Dzienniczku 
odnotowała, że największym cierpieniem dusz w czyśćcu jest ich nieustanna tęsknota za 
Bogiem, bowiem dopiero po śmierci, poznaje Go ona jako pełnię prawdziwej, 
przeogromnej, uszczęśliwiającej miłości. 
My wierni, żyjąc na ziemi, możemy nieść ulgę duszom czyśćcowym poprzez nasze 
modlitwy, pokuty oraz umartwienia za nich składane. Nie powinniśmy zapomnieć 
najbliższych dniach o złożeniu intencji na Msze Św. za naszych bliskich zmarłych, 
o wypominkach w listopadowych modlitwach różańcowych, czy o specjalnych odpustach, 
które można uzyskać w dniach 1-8 listopada, nawiedzając pobożnie groby zmarłych, 
modląc się za ich dusze, przy zachowaniu stałych warunków odpustowych: stanu łaski 
uświęcającej, przyjętej w danym dniu Komunii Św., wolności od przywiązania do grzechu 
(nawet lekkiego) i modlitwy w inte ncjach Ojca Świętego (np. ” Ojcze nasz ” i ” Zdrowaś 
Maryjo „). Sami kapłani, od 1915r., mogą i powinni w tym dniu sprawować aż 3 Msze Św.! 
Tą praktykę zapoczątkował papież Benedykt XV, pragnąc powierzyć Bogu wszystkie 
dusze poległych w czasie I wojny światowej. Owa tradycja uzyskując uznanie z czasem 
ogarnęła wszystkich wiernych zmarłych. 
Godny uszanowania jest zwyczaj porządkowania i strojenia pomników, przynoszenia 
wiązanek, zapalania świec na grobach naszych zmarłych. Trzeba jednak pamiętać,  
że jest to zewnętrzny wyraz naszej pamięci o nich, a głównym punktem nawiedzenia ich 
pochówku powinna być 
modlitwa w intencji ich 
zbawienia. Nie wiemy, 
którzy z nich już są w niebie, 
w czyśćcu, a co gorsza  
w piekle. Dlatego 
modlimy się za wszystkich, 
licząc na niezgłębione 
Boże miłosierdzie.  
Kościół Święty 
obchodzi owe  
wspomnienie, by wspomóc dusze czyśćcowe oraz prosić Boga o skrócenie ich mąk i o to, 
by raczył przyjąć je do Siebie. Jest to także sposobność do ożywienia naszej wiary, 
w istnienie czyśćca, nieśmiertelnej duszy i życia wiecznego, do którego każdy z nas jest 
powołany, a do którego przygotowujemy się przez spełnianie przykazań i uczynków 
miłosierdzia, przez wierne wypełnianie swoich obowiązków, mężne znoszenie cierpień 
i przyjmowanie wszystkiego, co Opatrzność Boża na nas dopuści. Jest również 
ostrzeżeniem dla nas przed grzechem, który rani – a w przypadku ciężkiego – zrywa 
naszą przyjaźń z Chrystusem, sprowadzając na nas karę wiecznego potępienia. Strzeżmy 
się zatem przed jego dokonaniem, modląc i karmiąc się często Komunią Św., byśmy żyjąc 
w łasce Boga, czuwali nieustannie, aby Go niczym nie zasmucić i obrazić. 

www.sw.anna.gliwice.pl  
 



Str. 4 
 

Błogosławiona Karolina Kózkówna, 
dziewica i męczennica 
Karolina urodziła się w podtarnowskiej wsi Wał-Ruda 2 sierpnia 1898 r. jako czwarte  
z jedenaściorga dzieci Jana Kózki i Marii z domu Borzęckiej. Pięć dni później otrzymała 
chrzest w kościele parafialnym w Radłowie. Jej rodzice posiadali niewielkie gospodarstwo. 
Pracowała z nimi na roli. Wzrastała w atmosferze żywej i autentycznej wiary, która 
wyrażała się we wspólnej rodzinnej modlitwie wieczorem i przy posiłkach, w codziennym 
śpiewaniu Godzinek, częstym przystępowaniu do sakramentów i uczestniczeniu we Mszy 
także w dzień powszedni. Ich uboga chata była nazywana "kościółkiem". Krewni i sąsiedzi 
gromadzili się tam często na wspólne czytanie Pisma świętego, żywotów świętych  
i religijnych czasopism. W Wielkim Poście śpiewano tam Gorzkie Żale, a w okresie 
Bożego Narodzenia - kolędy. Karolina od najmłodszych lat ukochała modlitwę i starała się 
wzrastać w miłości Bożej. Nie rozstawała się z otrzymanym od matki różańcem - modliła 
się nie tylko w ciągu dnia, ale i w nocy. We wszystkim była posłuszna rodzicom, z miłością 
i troską opiekowała się licznym młodszym rodzeństwem. W 1906 roku rozpoczęła naukę 
w ludowej szkole podstawowej, którą ukończyła w 1912 roku. Potem uczęszczała jeszcze 
na tzw. naukę dopełniającą trzy razy w tygodniu. Uczyła się chętnie i bardzo dobrze, 
z religii otrzymywała zawsze wzorowe oceny, była pracowita i obowiązkowa. 
Do Pierwszej Komunii św. przystąpiła w roku 1907 w Radłowie, a bierzmowana została 
w 1914 r. przez biskupa tarnowskiego Leona Wałęgę w nowo wybudowanym kościele 
parafialnym w Zabawie. Duży wpływ na duchowy rozwój Karoliny miał jej wuj, Franciszek 
Borzęcki, bardzo religijny i zaangażowany w działalność apostolską i społeczną. 
Siostrzenica pomagała mu w prowadzeniu świetlicy i biblioteki, do której przychodziły 
często osoby dorosłe i młodzież. Prowadzono tam 
kształcące rozmowy, śpiewano pieśni religijne 
i patriotyczne, deklamowano utwory wieszczów.  
Karolina była urodzoną katechetką. Nie poprzestawała 
na tym, że poznała jakąś prawdę wiary lub usłyszała 
ważne słowo; zawsze spieszyła, by przekazać je innym. 
Katechizowała swoje rodzeństwo i okoliczne dzieci, 
śpiewała z nimi pieśni religijne, odmawiała różaniec 
i zachęcała do życia według Bożych przykazań. 
Wrażliwa na potrzeby bliźnich, chętnie zajmowała się 
chorymi i starszymi. Odwiedzała ich, oddając im różne 
posługi i czytając pisma religijne. Przygotowywała 
w razie potrzeby na przyjęcie Wiatyku. W swojej parafii 
była członkiem Towarzystwa Wstrzemięźliwości oraz 
Apostolstwa Modlitwy i Arcybractwa Wiecznej Adoracji 
Najświętszego Sakramentu. Zginęła w 17. roku życia 18 
listopada 1914 roku, na początku I wojny światowej. 
Carski żołnierz uprowadził ją przemocą i bestialsko 
zamordował, gdy broniła się pragnąc zachować 
dziewictwo. Po kilkunastu dniach, 4 grudnia 1914 r., 
w pobliskim lesie znaleziono jej zmasakrowane ciało. 
Tragedia jej śmierci nie miała świadków. Pogrzeb sprawowany w niedzielę 6 grudnia 1914 
r. zgromadził ponad 3 tysiące żałobników i był wielką manifestacją patriotyczno-religijną 
okolicznej ludności, która przekonana była, że uczestniczy w pogrzebie męczennicy. Tak 
rozpoczął się kult Karoliny. Pochowano ją początkowo na cmentarzu grzebalnym, ale 
w 1917 roku bp Wałęga przeniósł jej ciało do grobowca przy parafialnym kościele we wsi 
Zabaw                                                                                                                          >>>>> 
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Żywy Różaniec 
 

Intencje Papieskie - Listopad 2023 – Za Papieża 
Módlmy się̨ za Papieża, aby pełniąc swoją misję z pomocą̨ Ducha Świętego, nadal 

towarzyszył w wierze powierzonej mu trzodzie. 
 

W trakcie procesu beatyfikacyjnego 6 października 1981 r. przeprowadzono ekshumację 
i pierwsze rozpoznanie doczesnych szczątków Karoliny; złożono je w sarkofagu  
w kruchcie kościoła w Zabawie. Rekognicję kanoniczną i przełożenie doczesnych 
szczątków Karoliny do nowej trumny przeprowadzono w marcu 1987 r., po ogłoszeniu 
dekretu o męczeństwie służebnicy Bożej. 10 czerwca 1987 r. w Tarnowie św. Jan Paweł II 
beatyfikował Karolinę. W czasie Mszy beatyfikacyjnej powiedział: "Święci są po to, ażeby 
świadczyć o wielkiej godności człowieka. Świadczyć o Chrystusie ukrzyżowanym 
i zmartwychwstałym dla nas i dla naszego zbawienia - to znaczy równocześnie świadczyć 
o tej godności, jaką człowiek ma wobec Boga. Świadczyć o tym powołaniu, jakie człowiek 
ma w Chrystusie". Uroczystym rozpoczęciem kultu bł. Karoliny była translokacja relikwii - 
przeniesienie trumny z przedsionka kościoła i złożenie jej w sarkofagu pod mensą 
głównego ołtarza jej parafialnego kościoła. Kilka lat temu przy Diecezjalnym Sanktuarium 
bł. Karoliny w Zabawie poświęcono kaplicę Męczenników i Ofiar Przemocy, a obecnie 
trwa budowa Pomnika Ofiar Wypadków Komunikacyjnych, który jest pierwszym etapem 
powstania Centrum Leczenia Traumy Powypadkowej. Bł. Karolina Kózkówna jest 
patronką Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży (KSM) i Ruchu Czystych Serc. 
W ikonografii przedstawiana jest z palmą w ręce. 

www.brewiarz.pl 

Cytaty o świętości: 
 

„Wszyscy jesteśmy wezwanie do świętości  
i tylko święci mogą odnowić ludzkość” 

(św. Jan Paweł II) 
 

„Świętość nie jest przywilejem, 
zarezerwowanym dla wąskiej garstki wybranych, 

ale jest obowiązkiem każdego chrześcijanina. 
Moim i twoim” 

(św. Matka Teresa) 
 

„Tak niech świeci wasze światło przed ludźmi, aby widzieli  
wasze dobre uczynki i chwalili Ojca waszego, który jest w niebie” 

(Ewangelia wg św. Mateusza 5:16) 
 

„Najbezpieczniejsza, najpewniejsza droga do szczęścia,  
do świętości, do nieba, do Jezusa – to droga przez Maryję.” 

(św. Urszula Ledóchowska) 
 

"Święci nie umierają, Święci żyją świętymi i pragną świętości dla nas" 
(św. Jan Paweł II) 
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INTENCJE MSZALNE 
Listopad  2023 

Środa 1 listopada Środa 15 listopada 
800 Za ++ polecanych w wypominkach 800 Za ++ polecanych w wypominkach 
1000 W int. parafian Czwartek 16 listopada 
1430 W int. Lidii i Józefa Retka z okazji 

 40 rocz. Ślubu 
1800 

  
Czwartek 2 listopada Piątek 17 listopada 
800 O nowe powołania 1800   
1800 Za ++ poleconych Sobota 18 listopada 
Piątek 3 listopada 1800 Za ++ rodziców Annę i Jana 
1800 Za ++ rodziców Wandę i Andrzeja 

Nowak Niedziela 19 listopada 

Sobota 4 listopada 
800 Za + Kazimierza Hopa w pamiątkę 

75 rocz. urodzin 
800 Za + Władysława Murańskiego 1000 Za ++ rodziców Łucję i Bernarda oraz 

za + Aleksandra 
1800 Za ++ rodziców Elfrydę i Wincentego 

Gierlotka, + siostrę Lidię oraz za ++ z 
rodziny 

1430 Za + Antoniego Wilczek w 1 rocz. 
śmierci, + żonę Irenę 

Niedziela 5 listopada Poniedziałek 20 listopada 
800 Za ++ poleconych 800   
1000   Wtorek 21 listopada 
1430 W int. Elżbiety Kubiniok z okazji 

 90 rocz. urodzin 
800 Za ++ polecanych w wypominkach 

Poniedziałek 6 listopada Środa 22 listopada 
800   800 W int. Cecylii Hanus z okazji  

80 rocz. urodzin 
Wtorek 7 listopada Czwartek 23 listopada 
800 W int. emerytów, rencistów i chorych 

z naszej parafii 
1800 Za + Krystynę Stanchly 

i za ++ z rodziny 
Środa 8 listopada Piątek 24 listopada 
800 Za ++ polecanych w wypominkach 1800 W int. Cecylii Hanus z okazji 

80 rocz. urodzin 

Czwartek 9 listopada Sobota 25 listopada 
1800 Za + Stanisławę Kostecką w pamiątkę 

urodzin, + jej męża Władysława 
1800 Rezerwacja 

Piątek 10 listopada Niedziela 26 listopada 
1800 

  

800 Za ++ rodziców i dziadków Stefanię  
i Gerarda Kowalczyków w  
pamiątkę 100 rocz. urodzin 

Sobota 11 listopada 1000 Za + Ryszarda Winkler w 1 rocz. śmierci 

1800 
Za ++ rodziców Józefa i Helenę 
Szołtysek 

1430 Rezerwacja 

Niedziela 12 listopada Poniedziałek 27 listopada 
800   800   
1000   Wtorek 28 listopada 
1430 Rezerwacja 800   
Poniedziałek 13 listopada Środa 29 listopada 
800 W int. Czcicieli MB Fatimskiej 800 Za ++ polecanych w wypominkach 
Wtorek 14 listopada Czwartek 30 listopada 
800   1800   
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Kącik kulinarny 
 

ROZGRZEWAJĄCA ZUPA POMIDOROWA Z IMBIREM – 
Wzmocni odporność! 
 
Składniki: 

 700 ml bulionu 
 3 ząbki czosnku 
 1 średnia cebula 
 500 ml przecier pomidorowy 
 1 puszka pomidorków całych bez skorki 
 1 łyżka śmietany 18% 
 4 cm obranego korzenia imbiru 
 Natka pietruszki 
 Sól, pieprz 
 Masło lub oliwa 

 Wykonanie: 
Na patelni rozgrzewamy około 2 łyżek oliwy (można użyć masła). Wrzucamy 
drobno pokrojoną cebulę i czosnek. Smażymy około 5 minut. 
W garnku przygotowujemy bulion warzywny. Dodajemy zeszkloną cebulę 
i czosnek. Doprowadzamy do wrzenia. 
Następnie wkładamy pomidory, imbir oraz przecier. Trzymamy na ogniu przez 
kolejne 15 minut. Doprawiamy do smaku solą, pieprzem i cukrem. 
Przed podaniem zabielamy śmietaną, a na talerzu posypujemy pokrojoną natką 
pietruszki. Można podać z grzankami, makaronem czy ryżem  

SMACZNEGO!!! 
 

 Kącik humoru   
W szkole rozpoczęła pracę młoda pani 
pedagog. Obserwuje dzieci na boisku. 
Podchodzi do chłopczyka i mówi: 
- Popatrz, inni chłopcy biegają wesoło, 
bawią się piłką... Nie trzeba stać tak 
na uboczu. Biegaj z nimi! 
- Ale ja nie mogę! 
- Dlaczego? 
- Jestem bramkarzem... 
 

Rozmowa w pracy: 
- Marku, jaka jest twoja ulubiona 
melodia? 
- Od kiedy urodził się nam Maciuś - 
”Cicha noc”… 
 

Jasiu pyta brata: 
- Kto najdalej rzuca tarczą? 
A na to starszy brat: 
- Nie wiem ... A ty wiesz? 
- Tak wiem. 
- Kto?. 
- Kelner jak się mu podstawi nogę. 

Kolega mówi do kolegi: 
- Wiesz chciałbym być myszą. 
- Dlaczego akurat myszą? 
- Bo teściowa boi się myszy. 
 

Co się stanie z niebieskimi spodniami, kiedy 
się je wrzuci do Morza Czerwonego? 
- Będą mokre. 
 

Rozmawiają dwa bobasy w wózkach: 
- Jesteś zadowolony ze swojej mamy? 
- W zasadzie tak, chociaż pod górkę trochę 
zwalnia.. 
 

Ksiądz pyta podczas katechezy: 
- Co to jest pycha? 
- Pycha jest wtedy, jak mama ugotuje coś 
dobrego. 
 
Matka kładzie dziecko do łóżka i mówi mu na 
dobranoc: 
- Kochanie, jeślibyś potrzebował czegoś w 
nocy to po prostu zawołaj mamusie, a tatuś 
zaraz przyjdzie. 
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Piątek 10 listopada 2023 

Krzepina Ryszarda 

Suchanek Marzanna 

Fojt Barbara  

Sobota 25 listopada 2023 

Zaczek Katarzyna 

Zaczek Mirosława 

Goliasz-Celder Magdalena 

Sobota 9 grudnia 2023 

Kawka Zofia 

Wróblewska Zofia 

Tyrała Janina 

Sosna Jadwiga 

Sobota 23 grudnia 2023 

Piwowarczyk Ilona 

Górska Aleksandra 

Przybyła Ewelina 

Piątek 5 stycznia 2024 

Kołodziejczyk Krystyna 

Świerczyńska Małgorzata 

Rzepiak Danuta 
 
Sobota 13 stycznia 2024 
 

Młodzież  

Sobota 27 stycznia 2024 

Kędzia Irena 

Majowska Dorota 

Kamińska Gabriela 

Sobota 10 lutego 2024 

Lebek Sylwia 

Lebek Marek 

Zbroja Agnieszka 
 

Jeżeli danej grupie podany termin nie odpowiada to proszę zamienić się między 
grupami we własnym zakresie (pełny harmonogram obejmujący wszystkie grupy 

znajduje się w gablotce z ogłoszeniami parafialnymi i na stronce parafialnej) 
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